

■关注

## 中国现实主义美术的历史价值与时代担当

□杨灿伟



艰苦岁月(雕塑) 潘鹤作

在而今喧嚣、浮夸、快速的消费时代的映衬下,再谈现实主义美术看似有些不合时宜、有些落伍。其实不然。

观当下中国美术现象,尽管在各大重要美展与媒体中涌现出的大多数作品可以归属于现实主义美术范畴,但越来越多的青年美术创作者不做现实主义美术的实践与探索已然是不争事实。“他们”或是不屑,或是不热衷,或是畏惧。究其原因是复杂的:有因为自身技艺不足而选择逃避难度的,有因为自我封闭而双耳不闻窗外事的,有因为对题材理解不深刻不到位而不敢尝试的,有因为囿于艺术市场而重复制作的……但更重要的原因或许是他们对中国现实主义美术的认知存在浅显、片面、狭隘的情况:既没有充分理解现实主义美术为何,也没有深刻认识到中国现实主义美术的历史价值,更没有意识到美术创作者应持有的时代担当。

## 二

关于中国现实主义美术的历史价值,其实可从经典作品中来进行提炼。纵观20世纪以来的中国美术史,其中深入人心、具有重要影响力的几乎都是现实主义美术作品。在新中国成立初期,潘鹤的雕塑《艰苦岁月》(1956)以稳固的“金字塔”整体造型,深入传神的人物塑造与互动形象,以及乐观积极的精神意蕴,既融汇成为中国国架上雕塑的里程碑,也创造出一个经典的长征题材美术形象,喻示着中国红军在艰苦的长征路上所拥有的奋进精神与必胜信念;王盛烈的中国画《八女投江》(1957)以生动的情节描绘表现出一个紧张的战斗场景,不仅扩展了中国画形式语言的表现力,更助推当时的中国画在是否能表现好主题性创作的探讨上赢得了正面评价……至新时期,徐匡与阿鸽合作的黑白木刻《主人》(1978)没有过多地描绘情节或场景,而是着力于一位藏族同胞的刻画,强化了人物代表群体当作家主题思想及美好意愿;尤劲东的连环画《人到中年》(1981)根据同名小说创作,以作者熟悉的中年生活与生存环境进行朴素与自然的描绘,表现的看似是微不足道的日常小事,却生动地传达出一代知识分子的诚恳、正直与淳朴;王迎春与杨力舟合作的中国画《太行铁壁》(1984)则将中国革命将领、普通士兵的形象与太行山势相融合,传达出革命军人如坚不可摧的屏障一般的意志,并以抽象、概括而整体的艺术手法升华了作品主题。进入新世纪,以往关于历史的宏大叙事表现逐渐减少,描绘日常生活的情感瞬间或是理性刻画自我肖像的则逐渐增多,前者可以陈治与武欣合作的中国画《儿女情长》(2014)为代表,作品描绘了一幕一家人团聚的熟悉场景,画面中各种日常生活可见的物件与让人倍感亲切的动作,透出一股亲情与温暖;后者可以彭伟的版画《而立

之年》(2014)为重要例证,其表现的虽然仅是一人,但人物形象却有普遍意义,仿佛刻画的是出生于改革开放新时期的整整一代人,个性与共性在此得到绝佳平衡。值得一提的是,从罗中立的《父亲》(1980)到彭伟的《而立之年》过了30多年,两位作者同样来自重庆,构图视角也几近一致,但呈现的却是时代特征与审美精神的截然不同。

我们还可以发现,新时期以来的美术界有很多现实主义美术作品以农民工为重点表现对象,既反映了创作者对外部环境的关注与人文关怀,凸显出时代的变迁与社会结构的变化,也从中实现对题材的扩展与对技法语言的突破。如詹建俊的油画《潮》(1984)以仰视的视角正面刻画了一位顶天立地的农民,其背后的一片绿色喻示着“希望的田野”,强烈的色彩与有力的造型的结合使画面极具张力,反映出了人物对生活的向往与强烈的时代特征;忻东旺的《早点》(2004)刻画了社会底层的一个早晨,其中任何细枝末节都被画家以敏锐的感受描绘出来,使画面中一角的热闹充溢着十足的生活味;李传真的《工棚》(2008)则以饱满的构图描绘了民工艰辛的生存环境,他们面孔的沧桑与苦涩在画家笔下得到纤毫毕现的刻画;李节平的《小夫妻》(2009)以朴实的手法描绘了一个真实而不起眼的场景,感动、温暖在其中静静流淌……

以上所举例子,尽管主题思想与侧重点各异,但无一不是由诚挚的情感、人性的温度、时代的精神、纯熟的技艺、个性化的风格语言等综合而成的兼具力度与厚度的作品。我们自此还可以得出明证,即现实主义美术非但不会束缚创作者的情感与灵思,反倒是一种丰富的、灵活的表现方法,它甚至可以成为有效助推创作、提升作品意蕴的一种视野、一条途径。更重要的是,这些具有代表意义的现实主义作品还透出了自身的历史价值,那便是“镌刻时代”,这其实对创作者提出了更高的要求。镌刻不同于摄像机式的直白记录,它要求创作者一方面须得沉潜,做好本体语言的创新与磨砺(内炼);另一方面则要求创作者以敏感的情思与开放的视野去关注能浓缩新时代精神面貌的人与事(外观)。内炼与外现的齐头并进,这也是“镌刻时代”作为中国现实主义美术的核心历史价值所蕴含的辩证要求。

## 三

那么,当代中国美术创作者应该拥有什么样的时代担当,才能更好地推进现实主义创作?其最为本质的认知起点是,我们必须要意识到当下所处的是一个正在发生巨变的时代,一个迥异于以往任何时候的特殊时代。全球一体化的语境,智能化时代的来临,物质丰富而精神匮乏的情指等,均汇成一股时代洪流,裹挟着身处同个时代的你我他。在这个时代里,美术创作者应有的担当,就是要在面对纷扰喧嚣的环境下直击内心,以勇立潮头的姿态直面挑战与难度;就是要在锤炼技艺、熔铸思想感情与形式语言的过程中认识自我与时代的关系。这意味着任何美术创作者在这个过程中都不能缺席或是隐身,都应当以敏感的情思与所能掌握的技艺去表现人与事,去讴歌时代。在此境况下,创作者一旦缺席,则意味着表现的乏力或者是表现的风向标出现问题。换言之,任何创作者都不能在最急需以艺术来表现波澜壮阔的时代画卷中畏惧、摇摆或是踌躇不前。若再具体言之,创作者要肩负起时代担当需要做好以下几个方面:

一是要明确主人公意识,描绘新时代,融入新时代。每一个人都是这个时代必不可少的一分子,都是各自领域的重要组成部分,因而,美术创作者应当走出象牙塔,走出舒适区,将自己置于整个时代洪流之中,去观察、描绘所处环境乃至新时代具有典型意义的事件,以更好地认知、理解时代特征,熔炼时代符号,体现时代精神;同时要明确主人公意识,积极主动地感悟新时代,用



潮(油画) 詹建俊作



而立之年(版画) 彭伟作



小夫妻(油画) 李节平作

现实主义美术创作引领新时代艺术的良性发展。

二是要破除思想束缚,消除狭隘认知。美术创作者应客观公允地看待现实主义美术,不要将之简单地视为狭隘的、束缚情感、思想与观念的艺术形态。要意识到,创作者参与现实主义美术的创作过程,实际上也是认识自身与环境、与时代之间关系的过程。自己是不是隔离于周围环境,在艺术表现上是不是不够积极或者趋于被动?在生活上是不是热情不够?思考的问题是否深刻?而这一思考过程同时也是创作者与观赏者之间产生共鸣、发生联系的过程。

三是要勇于挑战难度,直面难度。这里要厘清关于绘画“难度”的问题。难度其实不在于构图是否新颖或复杂,不在于所表现的人物形象是否足够繁多,不在于描绘尺幅是否巨大,而在于作品中人与人、人与外界环境的关系是否直击人心,描绘是否深刻,是否具有典型性。客观而言,现实主义美术创作的难度确实较大,因为它要求创作者拥有较好的综合素养,艺术衡量标准也高,但正因如此,美术创作者更不应该“畏而避之”,而应当以“偏向虎山行”的勇气挑战难度,在锤炼过程中完善技艺语言与个人风格,实现对自身的跨越。

四是要积极表现人文关怀,及时体现作品温度。这也是最为重要的一点。因为忽略题材内容,一味强化形式语言,急于找寻、确立个人风格。这种将题材与风格作割裂看待的现象,

在当前美术创作者中也并不少见。的确,在国家稳定和平、经济快速发展的当代,多元化的价值取向赋予了中国美术创作者更丰富的选择与更宽广的表现空间。但越是如此,创作者便越要明确自身的艺术立场与肩负的责任,越要有选择地提取具有典型意义的人或事去表现人性之闪光点。

还有,美术圈关于表现乏力、内容贫瘠、精神匮乏的诟病也给创作者敲响警钟。创作者要深化主题,积极表现具有普世价值的内容及背后蕴含的人文关怀,在及时体现温度的同时尽量深刻些。“及时”在此尤为重要。因为创作表现上的“及时”,在某种程度上是保证鲜活、保留真实的重要一端。而传达人文关怀,真诚可谓重要前提。具体说来,以现实主义进行表现的动机,不能是为了赶制任务,或是便于在展览上赢得关注度,而应当遵从自己的内心、情感与立场,去描绘曾感动自己或与自身产生共鸣的人和事,去体现人之所以区别于冷冰冰的机器的“温度”,为何米开朗琪罗创作的雕塑如《哀悼基督》被认为是有温度的雕塑?原因就在于艺术家在创作中熔铸了真诚而强烈的感情,冲破了材质带来的束缚。作品材质是冰冷的大理石,但他赋予了塑像“人性的温度”,使年轻的圣母形象仿佛是鲜活的、有血有肉的人。而与大理石同样“冰冷”的机械图像充斥于当代美术创作之中,创作者以机械图像作为灵感来源乃至构成最终的主体形象,在当下美术界几乎蔚为主流。自此,机械图像成为美术界的一把双刃剑,它在很多时候既方便于创作者搜集创作素材,同时也挤压一切造型艺术包括现实主义美术的生存空间,造成其处境的暧昧、困惑与艰难。

对于当前的现实主义美术创作者来说,实现对机械图像的突围,最有力、最直接的武器恐怕就是充溢于作品中、根植于人性的“温度”。它能使现实主义美术作品与机械图像划清界限,既能使作品与自身情感产生羁绊,与观者产生共鸣,与时代产生联系,又能使创作者把关注度转向对艺术本体语言的探索上去。这也是造型艺术有别于机械图像,具有恒久生命力与独立审美标准之重要所在。

总之,中国美术创作者一方面要清楚现实主义美术的核心历史价值在于“镌刻时代”;另一方面则要意识到当前时代、国家对现实主义美术的呼吁与倡导,其实就是期盼着更多的创作者进入到一种表现历史叙事的状态中,因而要自觉肩负起时代担当。时代需要现实主义美术,未来的美术史亦然。



日暖珠帘玉露浓,今朝不与四时同。  
秋之韵  
尔容作

11月12日上午,由中国艺术研究院美术研究所主办的“2021中国传统色彩学术年会”开幕。根据北京疫情防控要求,本次年会全程以线上直播的形式进行。开幕式创新线上会议形式,由中国艺术研究院院内领导出席的“会议空间”与院外领导嘉宾出席的“视频空间”组成。“会议空间”的院内领导有:中国艺术研究院院长、中国工艺美术馆馆长韩子勇,中国艺术研究院党委书记喻剑南,中国传统色彩学术年会发起人、中国艺术研究院国画院院长牛克诚,主办方中国艺术研究院美术研究所负责人杭春晓。“视频空间”的领导嘉宾有:中国文联副主席、中央文史馆副馆长冯远,中国美协副主席、中央美术学院院长范迪安,全国政协常委、中国美术馆馆长吴为山,中国文联副主席、中国民间文艺家协会主席潘鲁生,中国国家博物馆副馆长刘万鸣,中国社会科学院中国历史研究院古代史研究所所长卜宪群,《美术》杂志社社长兼主编尚辉,北京大学艺术学院院长彭锋,北京大学文博学院原院长赵辉,中央美术学院人文学院院长李军。开幕式由中国艺术研究院美术研究所副研究员孔德平主持。

韩子勇在开幕式致辞中说,在世界文化中,东方色彩作为一个庞大的观念与应用体系,具有独特经验智慧和理性结构,需要学者们通过文献梳理、图像解读以及田野考察等方式进行多角度探索,进而探寻出东方色彩的认知方式、物质形态及技艺体系,展现出东方色彩的多维景观。

牛克诚在开幕式讲话中谈到,传统色彩通过专家学者的探研,总结出理念、原理、逻辑、结构、方式等,成为惠及当代生活的实用手段。传统色彩景观既让我们赏心地“看”到,更让我们会意地“用”到。当传统色彩从多维景观放射出多重功用,它也就实现了中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。

“中国传统色彩学术年会”是以传统色彩为主题的学术会议,由中国艺术研究院国画院院长、时任美研所所长牛克诚于2016年发起,秉承“构筑中国传统色彩话语平台,汇集中国传统色彩研究力量,阐扬中国传统色彩经验智慧”的宗旨,至今已连续举办6届,结集出版年会论文集6版,积累近三百余万字的理论成果。

本届年会主题是“东方色彩:多维景观”,即关注东方色彩主体,阐释东方色彩的经验智慧与理性结构,缀连东方色彩的物质形态与意义体系,呈现东方色彩的多维景观,以期为东方色彩文化标识的探究和当代色彩实践的应用筑牢基础。12日、13日两天共举行了8场主题演讲与学术讨论,与会专家从绘画色彩、建筑色彩、服饰色彩、陶瓷色彩、染织色彩、色彩术语、颜料工艺等诸多维度展开,对传统色彩的观念、文化、历史、形象、技术、应用等不同方面交流新成果,展开对话讨论。

每一届年会的举办,都受到海内外广大专家学者及色彩爱好者的热情关注,11月8日,2021中国传统色彩学术研讨会在“传统色彩研究”微信平台发布本次会议收听方式后,听众报名积极,为期两天的会议,网络观看达到八万余人次。本次学术年会成果结集为《2021中国传统色彩学术年会论文集》,已由文化艺术出版社公开出版发行。

(许莹)

广告

《诗刊》社读者服务部  
扫码不止订《诗刊》  
更有《诗刊》社严选诗集

《诗刊》

诗

全年24期 共288元  
半月刊 每期80页 12元/册  
刊号: CN11-1512/I  
邮发代号: 2-274

订购咨询电话: 010-65003356/65002969

地址: 北京市朝阳区农展馆南里10号

邮编: 100125

主办: 中国作家出版集团

主办单位:  
宁波市文联  
宁波日报报业集团

本刊视点

闪回、叠加与有坡度的叙事 ..... 张艳梅  
烙印下的解放 ..... 冯祉艾  
生物老师的女朋友(短篇小说) ..... 西 维  
创作谈:清风拂面,故人归来 ..... 西 维

小说速递

潜水艇 ..... 宁经榕  
房间 ..... 月 岛  
补床 ..... 胡柏明  
苏戏墨探案之杂艺记 ..... 蒋 话

幻文学

定制精英 ..... 王轲伟  
诗歌前沿

在黄河的时光里 ..... 高 凯  
薄暮(组诗) ..... 姚 辉  
魏晋风度(组诗) ..... 孙 梧

文学港

2021年  
第11期目录  
总第276期

锦鲤抄(组诗)

胡茗茗

四 四

你不来与我告别(组诗)

顾宝凯

顾宝凯

重返山林(组诗)

李聿中

唯幔(组诗)

余志刚

韩愈的鬼气

马 行

芳园之魂

赵婧萍

烟花七月

陈 鸿

来日何曾长(外一题)

陈怡伶

半浦石灯阅春秋

徐荪冕

水润江南映乡愁

赵 畅

宁波市文学内刊作品选

胡新孟

沉浮(小说)

施淑群

春夜听雨(外二题)(散文)

龚 成

石屋(散文)

文藝報

邮购  
启事

2020年《文艺报》(原版)  
合订本已经装订完毕。定价:  
420.00元/全年,不另收邮资。

本报零售价:每份1.50元。  
北京地区挂号费5.00元  
(10份以内),其他地区挂号费  
10.00元(10份以内)。或  
另行告知其他方式寄送。

可以扫描微信二维码付  
款,付款时请备注**购买人手  
机号**并请发送短信或微信告  
知所购订本或报纸年份、  
期数、份数及购报人地址、邮  
编和联系电话。



联系电话:18600547157(微信号)

地址:宁波市江东区昌乐路143号14楼 邮编:315042

投稿信箱:Leimo1979@sina.com(小说),2861182167@qq.com(诗歌)

164197166@qq.com(散文),wxgjx1010@sina.com(期刊联盟)

电话:0574-87312087

月刊 定价:12.80元 全年价:150.00元